

匠心铸仁术 妙手济苍生

——记河池市首位“广西名中医”称号获得者韦雄

本报记者 覃怡彩 通讯员 覃依文/图

他是患者眼中的中医大师，凭借“望闻问切”四诊合参，解开疑难杂症的谜团；他是致力于中西医结合治疗的研究者，对糖尿病和风湿免疫性疾病等领域有深刻见解，并成功运用于临床实践中；他是学生眼里以身作则的楷模，为中医药的传承与人才培养竭尽所能。

他就是河池市人民医院中医内科主任韦雄。从医35载，他始终奋战在临床诊疗一线，践行着对中医的信仰和追求。2023年11月，他荣获“第四届广西名中医”殊荣，也成为河池市首位获此殊荣的中医专家。

韦雄与中医的情缘始于童年。他的堂叔是一名中医大夫，韦雄目睹了患者在中医的精心调理下恢复健康，这深深触动了他的心灵，也在他的心中悄然埋下了学中医的种子。

怀揣着对中医的憧憬，韦雄如愿考入了原广西中医学院（现广西中医药大学）深造医术。毕业后，被分配到原河池地区中医院（现河池市人民医院）工作。从此，他在医生的岗位上深深扎根。

经过多年的临床磨砺，韦雄逐渐形成了自己独特的中医药学术思想。在风湿病的治疗上，他采用中医辨证论治，常用经方，强调补肾强督、舒筋通络、散瘀化湿等法，以调整脏腑功能。而在糖尿病治疗上，他则认为病根在肾，病位在脾，病机为清浊不分，治疗以培补脾肾，健脾分清为重点。

此外，临床依据肝病病因病理，韦雄自拟“清肝消痞汤”治疗细菌性肝脓肿。他擅长运用中药内服，结合中药灌肠、药贴、针灸、拔火罐、穴位埋线等多种治疗手段，综合施治各种疑难杂症，因医术精湛，慕名前来求医的患者络绎不绝。

韦雄始终把患者的健康放在首



①韦雄带领医疗团队在查房。②韦雄荣获“第四届广西名中医”殊荣。

位，无论寒冬或深夜，只要遇到危急重症抢救，他总是第一时间赶到现场，全身心投入到救治中，甚至通宵达旦。35年来，节假日坚守医院，对他而言已是家常便饭。

他秉承中医“简便廉”的治疗传统，力求用最经济的手段为患者带来最佳的治疗效果。对待初诊患者，他耐心细致问诊；面对复诊患者，他则像老友一般熟悉，百般叮嘱……韦雄坚守“医者仁心”的信念，为无数患者带来温暖和希望。

一次，93岁的患者徐大爷在家昏迷两天，出现高烧、气促、四肢无法动弹、严重脱水、水米不进等情况。送到中医内科后，韦雄立即展开抢救，检查显示脑梗，右主支气管截断原因不明，神经系统及呼吸系统均存在严重病变，病情极其危重。住院的前8天里，徐大爷一直处于昏迷状

态，韦雄也一直守在病房，密切观察病情，动态调整治疗方案，没睡过一个踏实觉。8天后，徐大爷终于清醒，转危为安。出院时，徐大爷特意定制了锦旗，表达对韦雄的感谢。

韦雄坚信，中医不是“慢郎中”，在治疗危急重症和瘟疫等方面有着独特优势。2020年新冠肺炎疫情暴发后，韦雄临危受命，担任我市新冠肺炎中医药救治专家组组长，指导全市新冠患者的中医药救治工作。他多次深入隔离病房，运用中医辨证施治理念，为患者开具中药汤剂，并结合穴位放血等中医治疗方法，疗效显著。

越是在中医理论与临床实践的结合上有所收获，韦雄越感到，只有不断深造，才能为患者提供更好的服务。因此，韦雄在2004年至2005年赴中日友好医院进修，师从中医风湿病科泰斗鱼树德教授、阎小萍教授，

并定期到北京协和医院学习。他还主持参与了多项科研课题，并在国内外公开发表相关专业论文30余篇。

“现在感觉怎么样，疼痛有缓解吗？”病房内，韦雄带着团队进行查房，每走一处，他都会细致地询问患者病情，对症下药，他能记住病房里所有患者的名字、面容、病史。

韦雄非常重视中医药学的传承。他通过师徒传承、口传心授的方式，将毕生所学毫无保留地传授给中青年医师，并着重培养他们的中医临证能力。截至目前，他已培养中医药学科人才近80人，为中医药事业的传承、创新与发展作出了积极贡献。



市中医医院：助力女子解除十年腹痛难题

本报讯 近期，河池市中医医院随访一位长期饱受下腹疼痛煎熬、病程长达十年的患者覃女士，自去年7月在该院妇科完成治疗并康复出院以来，曾经让她夜不能寐、生活质量严重受损的下腹疼痛已经消失，至今未再复发。

据了解，家住金城江区的覃女士从2014年开始即出现规律的经行腹痛（痛经）及经期前后腹痛，对于不明原因的痛经，覃女士辗转多地就医，症状无明显好转，且结婚3年以来，迟迟未能怀孕。

2016年1月初，30岁的覃女士到河池市中医医院就诊，经过详细检查后被诊断为盆腔炎性疾病，并术后遗症——左侧输卵管管腔狭窄、右侧输卵管管腔狭窄、左侧输卵管管腔粘连、左侧附件炎等。

该院妇科团队为覃女士行盆腔粘连分离术、左侧输卵管修复整形术，并在术中及术后施以中药内服、中药热敷保留灌肠、针灸、雷火灸等中医疗法治疗后，覃女士于2017年5月份正常分娩了一个健康的宝宝。

但覃女士下腹痛的症状一直未能解决。然而，在计划备孕二胎时，覃女士又因为患有急性盆腔炎、右侧输卵管脓肿、子宫内有肿物外突等病症，医师建议手术切除肿物治疗，覃女士经过考虑选择了

保守治疗。下腹痛的症状时有反复，每次经期疼痛无法控制时，就到医院通过口服中药、针灸等中医疗法缓解疼痛。

去年7月，覃女士再次因腹痛到市中医医院妇科就诊，经查体、三维彩超等辅助检查后，医生考虑其子宫肌壁并囊性病变，不排除子宫腺肌病可能，随着病情发展，存在危及生命的风险。该院妇科团队经过讨论，建议她行微创腹腔镜下子宫肿物切除术，该手术创伤小、术后并发症少、恢复快。在征得家属及本人同意后，手术顺利完成，并术后给予中西医结合综合治疗促进机体恢复。住院治疗5天后，覃女士身体恢复良好，遂康复出院。

近期，该院医生通过随访了解到，康复出院直至今，覃女士每次经期已无下腹痛症状，折磨她近十年之久的疑难杂症终于得到解决。覃女士对市中医医院妇科团队全方位、细致入微的治疗与护理表示由衷感谢。

市中医医院妇科医护团队表示，将进一步加强人才培养和学科建设，不断提高医疗、护理技术与质量，为广大女性朋友提供高效优质的中医、中西医结合医疗服务。

（韦丽娟 黄泽红）

医科大一附院河池医院：“组团”救治高龄急性脑梗死患者



本报讯 近日，广西医科大学第一附属医院河池医院·河池市人民医院“组团式”帮扶凤山县人民医院，高效协同救治一名82岁高龄急性脑梗死患者。

据悉，82岁的王奶奶在家中突发意识障碍，不能言语，左侧肢体无力。家属发现后将王奶奶送至凤山县人民医院，行头部CT和MRI后考虑大脑动脉栓塞引起的脑梗死，需立即接受动脉取栓治疗，因当地医疗技术有限，凤山县人民医院联系医科大一附院河池医院，启动卒中绿色通道，两院密切配合，远程共享医疗信息，快速完成转运。

救护车抵达医科大一附院河池医院时，院内神经内科、急诊科、介入室、医学影像科等各科室早已准备就绪，快速为患者完善相关检查，启动救治流程，随后将患者转入介入导管室行动脉取栓治疗。患者从进入导管室到手术顺利完成仅用1小时。

术后第二天，王奶奶病情明显好转，可自主交流，原本瘫痪的左侧肢体也基本恢复到正常肌力（见图）。据神经内科一病区主任韦仕荣介绍，急性缺血性卒中就如同庄稼缺水，缺水时间久了禾苗会

旱，脑组织会坏死，如果能尽早打通“水渠”进行“灌溉”，有些脑组织就可以挽救回来。发病6小时内治疗效果最好，所以时间就是生命，发病以后一定要尽早进行正规溶栓取栓治疗。

这场生命“接力赛”的顺利完成，得益于党建医联体内的上下联动和紧密协作，让患者得到最及时有效的治疗。自两家医院结成“组团式”帮扶后，双方共享医疗资源，加强医院业务、管理、服务等全方位互联互通，医科大一附院河池医院还派出9名医疗专家驻凤山县人民医院开展“组团式”帮扶工作，帮助解决业务上的难题，包括为急、危、重症患者提供更快、更高效、更专业的救治服务，切实为老百姓带来了更高效、更安全的医疗服务。

医科大一附院河池医院卒中中心自2018年12月成立以来，先后获得“国家脑防委高级卒中中心”“国家卫健委卒中筛查与防治基地”“神经介入建设中心”等荣誉称号，迄今共完成各种神经介入手术6000余例，其中取栓手术600余例，取栓数量连续多年位于河池市前列，取栓术后患者好转率达到国际标准。

韦慧 梁柳娜 摄影报道

罗城人民医院：多学科联合救治 重伤患者脱险

罗城讯 近日，罗城仫佬族自治县人民医院急诊科、放射科、骨外脊柱科、重症医学科多学科联合救治了一名因意外导致重伤的患者。目前，患者已转入普通病房进行康复治疗。

据了解，54岁的患者吴某使用割草机割草，由于操作不慎，左手被卷入正在运作的割草机，导致左手手掌完全离断，伤口大量出血。在听到吴某的叫喊声后，其家属立即赶来，在给予患者进行简单包扎后，迅速将其送至罗城人民医院急诊科救治。

到达急诊科时，吴某已面色苍白。急诊科医护人员立即将患者带到处置室，值班医生在值班护士的协助下，紧急为患者断肢进行包扎止血。同时，另一名护士给予建立静脉通道，补充血容量。在完成

这些紧急救治措施后，患者在家属和护士的陪同下被转送至放射科进行进一步检查。

面对急诊病人，该院多学科联合出动，在得到放射科详细的检查报告后，患者被诊断为“开放性手部损伤”，被转入骨外脊柱科进行住院治疗。当时，吴某感觉疲惫乏力，伴有头晕眼花，精神极差。骨外脊柱科综合考虑患者病情后，立即通知手术室麻醉科做好相关准备。经患者家属同意，为患者施行左前臂离断清创截肢术。术中将离断的肢体彻底清创及截肢。历时一个半小时，手术顺利完成，患者脱离危险后被送至重症医学科进行24小时全方位监护治疗。

第二天下午，患者吴某已安全转回骨外脊柱科普通病房，目前正在康复治疗中。（银景道 吴慧丽）

医科大一附院河池医院：通过区级人类辅助生殖技术校验

本报讯 近日，自治区卫生健康委员会人类辅助生殖技术专家组，对广西医科大学第一附属医院河池医院·河池市人民医院生殖医学中心人类辅助生殖技术进行现场校验。

此次校验，由自治区级专家一行12人分别对该院生殖医学中心开展的夫精人工授精技术（AIH）、体外受精-胚胎移植技术（IVF-ET）及卵胞浆内单精子显微注射技术（ICSI）、生殖伦理等进行全面、细致、严格、认真的检查。

校验工作分为听取汇报、现场检查、总结反馈三个环节。经过严格校验评审，专家组对该院生殖医学中心工作取得的成绩给予充分肯定，同时对中心辅助生殖技术进一

步发展提出了指导意见，一致认为该中心能严格按照国家卫生健康委相关政策开展人类辅助生殖技术，制度完善，管理规范严谨，运行效果好，现场宣布生殖医学中心通过本次校验。

医科大一附院河池医院是河池市第一家也是唯一一家能开展人类辅助生殖技术的三级甲等综合医院，自开展试管婴儿项目以来，取得了稳定的临床妊娠率，为许多不孕不育家庭带来福音。

该院生殖医学中心将以此次评审为契机，积极采纳专家组的建议和指导意见，落实整改措施，高标准、严要求不断提升医疗质量，造福更多不孕不育症患者。（罗艳情 班婷）

市中医医院：荣获广西优质护理案例竞赛佳绩

本报讯 近日，2024年广西康复优质护理案例竞赛暨中国康复护理专业委员会第二届优质护理案例竞赛广西赛区选拔赛在南宁举办。

据了解，本次活动共有来自全区各级医疗卫生单位的91个案例投稿，分为康复赛道及老年赛道两组进行选拔。河池市中医医院康复医学科护理团队参赛案例《一例卒中后吞咽障碍患者进食护理团体标准应用》进入康复组赛道决赛，并荣获三等奖。此外，该案例在广西护理学会举办的康复护理新进展学习班暨学术年会上进行展示，被评为最佳展示案例。

学术年会还进行论文壁报交流，从全区投稿的208篇论文中选出28篇进行现场论文壁报展示，河池市中

医院康复医学科护士长文凤云的论文入选并进行现场论文壁报交流。

此次河池市中医医院康复医学科护理团队展示的案例，基于卒中后吞咽障碍患者进食护理中华护理学会团体标准T/CNAS 40-2023，通过实施吞咽功能筛查与评估、进食途径、进食环境、进食时的体位、食物性质的选择、餐具的选择等护理措施，并结合口腔护理、呼吸训练、口腔感觉训练、吞咽功能训练、中医适宜技术等治疗技术，改善患者吞咽功能和进食障碍，不仅保证了患者的营养摄入，而且有效避免鼻饲相关并发症的发生，对促进患者吞咽功能的恢复起到了积极的作用。（文风云 莫春菊）

分娩真的可以不痛

蓝霞

近日，一场聚焦于麻醉学知识普及的专题研讨会吸引了众多准妈妈们的关注。随着医学技术的不断进步，无痛分娩已成为现实，为众多产妇带来了福音。本文将为您详细介绍无痛分娩的相关知识，带您走进麻醉科的世界，一起探寻分娩不再痛苦的奥秘。

一、无痛分娩悄然兴起

无痛分娩，也称为镇痛分娩，是一种通过采用一系列医疗手段使产妇在分娩过程中减轻甚至消除疼痛感的方法。

常见的无痛分娩技术包括药物镇痛、神经阻滞等方法。这些技术经过多年发展，已在全球范围内得到广泛的应用和深入的验证。在过去，分娩过程中的疼痛往往被认为是必然的，但随着医学技术的不断发展，无痛分娩技术悄然兴起并改变了这一传统认知。如今，越来越多的产妇在分娩过程中选择使用麻醉药物，以科学的方式有效缓解乃至消除疼痛。这种新型分娩方式受到了广大准妈妈们的追捧和认可。

二、麻醉科助力无痛分娩

（一）麻醉技术在无痛分娩中的应用

麻醉技术在无痛分娩中发挥着举足轻重的作用。通过局部麻醉、神经阻滞或椎管内麻醉等方法，可以有效减轻产妇在分娩过程中的疼痛感。同

时，麻醉医生还会根据产妇的实际情况，调整药物剂量和给药方式，确保母婴安全。

（二）麻醉科对准妈妈的影响

随着麻醉科知识的普及，越来越多的准妈妈开始了解无痛分娩的益处。她们认识到，合理的麻醉使用不仅不会对胎儿造成影响，还能有效减轻分娩过程中的疼痛，提高分娩的舒适度。此外，麻醉科知识的普及还有助于消除准妈妈对分娩的恐惧心理，增强她们对自然分娩的信心。

三、无痛分娩的实施流程

（一）评估与咨询

在进行无痛分娩前，医生会全面评估产妇的身体状况、胎儿情况及其他相关因素。此外，医生还会向产妇详细解释无痛分娩的过程、效果及可能的风险，帮助产妇做出明智的选择。

（二）麻醉实施

根据医生的建议和产妇的需求，选择适合的麻醉方式。在分娩过程中，麻醉医生将持续监测母婴状况，确保安全。

（三）监测与调整

在无痛分娩过程中，医生将密切监测产妇的生理指标、胎儿心率以及宫缩情况。根据产程进展和产妇的反应，医生会适时调整麻醉药物的剂量和给药方式。

四、无痛分娩对胎儿的影响究竟如何？

关于无痛分娩对胎儿是否有影响的问题，目前的医学研究尚未给出明确答案。大部分医学专家认为，无痛分娩对胎儿没有直接的不良影响。然而，这并不意味着无痛分娩在胎儿方面没有任何风险。在无痛分娩过程中，医生需密切关注胎儿的状况，确保母婴安全。临床实践也表明，无痛分娩与常规分娩相比，胎儿的安全性和健康状态并无显著差异。

五、无痛分娩的优势与注意事项

（一）优势

1. 减轻疼痛：无痛分娩能有效减轻产妇在分娩过程中的疼痛感，提高舒适度。

2. 降低剖宫产率：通过减轻疼痛，有助于鼓励产妇自然分娩，降低剖宫产率。

3. 消除恐惧心理：了解无痛分娩的科普知识有助于消除准妈妈对分娩的恐惧心理。

（二）注意事项

1. 选择正规医院：进行无痛分娩时，应选正规、专业的医院，确保医疗安全。

2. 遵循医生建议：在无痛分娩过程中，应遵循医生的建议，合理调整

心态和期望。

3. 关注母婴健康：在无痛分娩过程中，应密切关注母婴状况，确保母婴安全。

六、结语

针对即将选择无痛分娩的产妇，专家建议应充分了解无痛分娩的相关知识，并在专业医生的指导下，做出最适宜的个人决策。同时，医疗团队应全程紧密监控胎儿状况，确保母婴双方的安全。此外，产妇在选择分娩方式时，还需综合考虑自身的健康状况，并与医生深入沟通，综合考虑后作出决定。

随着医学技术的不断进步，无痛分娩已成为现实。通过广泛传播和科普麻醉知识，帮助更多准妈妈了解无痛分娩的益处，提高她们对自然分娩的信心。然而，在推广无痛分娩的过程中，我们亦需将医疗安全置于首位，鼓励产妇选择正规医院进行分娩，并严格遵循医疗专业人员的指导与建议。

展望未来，我们有理由相信，随着社会的不断进步与医疗条件的持续优化，无痛分娩的福祉将惠及更多产妇，我们将步入一个更加人性化、无痛的分娩时代。

（作者单位：河池市宜州区中医医院）

